

наций, руки палачей занесены над этими смелыми и благородными людьми.

Гордые, любящие свой очаг, свои поля, горы, леса, свою родину, курды никогда не склоняли головы перед угнетателями. Вся история этого разделенного, растерзанного многомиллионного народа заполнена борьбой за свои национальные права.

Героически боролись курды и против империализма и внутреннего реакционного режима. Об этом говорят их многочисленные восстания, которые начались давно и с перерывами продолжались до последнего времени. Велик вклад курдов в изгнание английского империализма из Ирака. В 1943 году в одном из своих обращений к иракскому народу руководитель курдского освободительного движения Мустафа Барзани говорил: «Я не воюю с иракским народом, к которому сам принадлежу. Я воюю и буду воевать с империализмом и его агентами. Я требую от народа объединиться в борьбе против нашего общего врага — империализма».

Курды по праву гордятся своим славным сыном Халедом Багдашем — выдающимся деятелем коммунистического движения в странах Ближнего Востока.

Трудно представить себе, что совершается страшное преступление против талантливого героического курдского народа, верного союзника арабов в их борьбе с империализмом. В наш век, век прогресса и завоевания космоса, происходит массовое сознательное истребление целого народа, а колыбель культуры на Ближнем Востоке — Багдад превращен в гнездо террора и антикоммунизма.

Мы призываем мировую общественность поднять свой голос против разжигания национальной вражды между курдами и арабами, добиться прекращения кровавых злодеяний лидеров баасистской партии и привести в чувство фашиствующих реакционеров.

## ЕДИНСТВЕННО

## ПЛОДОТВОРНАЯ ПОЛИТИКА

АУА КЕЙТА

Депутат Национального собрания  
Республики Мали

**М**ЮБОЙ французский школьник знает имя Жанны д'Арк. Наша страна была колонией Франции, поэтому и до нас дошли легендарные рассказы об Орлеанской девице. Мы чтим эту героиню, боровшуюся за освобождение французского народа от иго чужеземцев. Но нам, африканцам, необходимо знать свою историю, знать своих героинь и героев. В историю освободительной борьбы народов Африки немало славных страниц вписали африканские женщины. Еще в XVII веке восстание ангольского народа против португальских завоевателей возглавила легендарная героиня Анна Зинга Мбанди Нгола — африканская Жанна д'Арк. Сестра короля Анголы, Зинга — ослепший и ответственный

момент заняла трон брата и подняла своих соотечественников на священную войну против чужеземных поработителей. На время своего царствования — а она правила более тридцати лет — ей удалось изгнать португальцев из Анголы. По свидетельству историка, ни один вождь не был так храбр и стоек в сражениях, так ловок и тверд в политике, как эта героическая африканка. Женщины Алжира в XIX веке и в наши дни принимали активное участие в вооруженной борьбе против иностранной оккупации. Амазонки Дагмеи не знали страха, отстаивая свободу своего государства. Что касается моей родины, Республики Мали, то завоевание ее колонизаторами началось в 1857 году, а подавить открытое сопротивление нашего народа им удалось лишь после 43 лет непрерывной войны — в 1900 году. Вместе со своими братьями, мужьями и отцами малийские женщины участвовали в восстаниях против чужеземцев.

Женщины Африки, так же как и мужчины, умеют сражаться за свободу до последней капли крови, если к этому нас принуждает беспощадный враг. Но женщина — носительница жизни. Она питает естественное отвращение к кровавым войнам, к уничтожению всего живого на земле. Именно поэтому женщины независимых стран Африки, получившие доступ к активной общественной деятельности и даже к управлению государством, решительно выступают сегодня против всего того, что может разжечь пожар войны.

У нас, в Республике Мали, после провозглашения независимости еще оставались французские военные базы. Иностранные военные базы в Африке — это язвы на здоровом теле континента. Мы, женщины Мали, всегда были в первых рядах борцов за их ликвидацию. И нам удалось добиться осуществления наших требований: с сентября 1961 года территория Республики Мали полностью очищена от всех французских военных баз.

Гарматтан, ветер, дующий из Сахары, приносит на земли соседних стран ядовитые радиоактивные осадки. Это происходит каждый раз после испытания атомной бомбы. Французские правители заявляют, будто испытания, которые по их приказу проводились в Сахаре, не имеют никаких опасных последствий. Но жители Республики Мали знают, что эти репетиции массовых убийств уже сегодня губят людей, животных, растения, отравляют почву, лишая ее плодородия. Наш народ решительно требует прекращения испытаний атомного оружия в Сахаре и во всем мире.

Возможность решения наиболее острых проблем, волнующих человечество, мы видим только в обеспечении прочного мира и мирного сосуществования всех государств. Долорес Ибаррури, выступая на Всемирном конгрессе женщин, сказала, что и с женой президента США Кеннеди мы, женщины, можем найти общий язык, ведя переговоры о сохранении мира. Именно труд и мир принесут свободу всем нашим братьям и сестрам, до сих пор томящимся под игом колониализма.

В декабре 1960 года Генеральная Ассамблея ООН приняла исторический документ — Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Я твердо убеждена, что если на земном шаре будет прочный мир, то все положения этой Декларации удастся осуществить. Война только оттянула бы полное освобождение, дав колонизаторам «законную» возможность пустить в ход против безоружных людей свои адские машины массового уничтожения. Империалисты потому и провоцируют «местные» войны, чтобы затормо-

зять освобождение народов. Если бы империалистические державы не помогали португальским колонизаторам, народ Анголы давно добился бы свободы. Когда мы требуем разоружения, любому должно быть понятно, что речь идет об атомной бомбе, о самолетах, несущих ядерный заряд, о танках, о пушках. Но мы не говорим, что следует обезоружить героических патриотов Анголы, отдающих жизнь за свободу своих детей, за их счастливое завтра.

Есть люди, пытающиеся втянуть нас, африканцев, в ненужные раздоры, убедить нас в том, что наше счастье и счастье наших детей может быть достигнуто только после всемирной войны. Они твердят, будто сторонники мира помогают империалистам и колонизаторам, будто сторонники мира — трусы. Я хотела бы напомнить сеятелям раздоров, что африканские мужчины и женщины полны отваги. Мы, африканцы, не знаем страха в борьбе за правое дело. Мы не пожалеем сил, чтобы освободить весь африканский континент, чтобы активно участвовать в выполнении решений Конференции глав африканских государств и правительств, состоявшейся в Аддис-Абебе. Мы не можем считать себя свободными до тех пор, пока хоть одна страна остается под колониальным гне-

том. Но мы не верим, что путь к свободе лежит обязательно через смертоносные пропасти кровавых войн.

Генеральный секретарь нашей партии Суданский союз — президент Республики Мали Модибо Кейта так определил нашу политику: «Мы разоблачаем и осуждаем империализм за его презрительное отношение к людям и учреждениям, которые отказываются принять его точку зрения.

Наш нейтрализм — это не нейтрализм человека, невозмутимо наблюдающего за тем, как горит дом его соседа... Это не нейтрализм, не имеющий своего мнения относительно важнейшей проблемы — разоружения.

Мы никогда не будем нейтральными в антиколониальной борьбе. Наша точка зрения не терпит двусмысленности — мы будем помогать всем народам, борющимся за свое освобождение».

Президенту Республики Мали товарищу Модибо Кейта, выражающему мнение всего нашего народа, недавно присвоено звание лауреата Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами». Это укрепляет нашу уверенность в правоте нашего дела. Политика мирного сосуществования преграждает путь поджигателям войны. Она обеспечивает мир, труд и счастье народам.

## СЕРДЦЕ ПАРТИЗАНА

### ВИКТОРИНО

ПИСЬМО ИЗ «ПОРТУГАЛЬСКОЙ» ГВИНЕИ

КАМАРА ФАНТА



ДЕСЯТКИ тысяч моих соотечественников, коренных жителей так называемой «португальской» Гвинеи, вынуждены покидать родные селения и скрываться в лесах. Каждый день в лесную чащу пробираются новые беженцы. Когда наши старики видят еще одну раненую женщину или ребенка с простреленными пальцами, они говорят:

— Так жестоко расправляться с беззащитными может только тот, кто предчувствует свою скорую гибель...

Португальские колонизаторы сегодня, во второй половине XX века, ведут себя так же, как и 400—500 лет назад.

Весь мир должен знать о чудовищных преступлениях этих «носителей европейской цивилизации». Мы ведем страшный счет, счет патриотов, зверски убитых колонизаторами. Это они обезглавили наубитых колонизаторами. Это они обезглавили наубитых товарищей Витора Виана, Нене Лопеса, Ауших товарищей Витора Сильва. Отрубленные головы густо Лопеса, Педро Карвало и Дениза Барбозо бысанитара Ансельмо Карвало и выставлены для устрашения. ли вздеты на колья и выставлены для устрашения.

Португальцы надеются запугать нас. Но чем больше бесится враг, тем сильнее растет к нему ненависть, тем крепче закаляются борцы-патриоты, тем организованнее становится наше сопротивление.

Наши партизаны стараются поймать самых жестоких палачей. После долгих и упорных поисков

в руки партизан попал капитан Карвейра Курто, руководивший карательными операциями на юге страны. Его судили. На суде было доказано, что этот португальский офицер навеки опозорил себя, свой мундир и Португалию бессмысленными жестокостями.

Но мундиры португальской армии носят не только португальцы. После схватки с карателями близ Беданда наши партизаны, обыскивая пленных, обнаружили, что это были не португальцы, а наемные убийцы-испанцы. Португальские колонизаторы нанимают для расправы с нами любых головорезов, в том числе и тех, кто «зарабатывал» на войне в Алжире.

Враг применяет в борьбе против нас новую технику. Самолеты сбрасывают на мирные деревушки напалмовые бомбы, обстреливают с брющего полета пастухов и стада. Но партизаны научились уничтожать технику врага. Так, в районе Квбисеко португальское командование бросило против партизан восемь самолетов. Пять этих «дьявольских птиц» сбили наши молодые зенитчики.

Колонизаторы глумятся над нашими женщинами и девушками. Активистка Африканской партии независимости Кане На Н'Туге была беременна. Но палачи так издевались над ней, что замучили до смерти. В ответ на страшные преступления колонизаторов наши девушки берутся за оружие и участвуют в боях плечом к плечу с мужчинами. В феврале 1963 года первый женский партизанский отряд храбро контратаковал португальских налетчиков, которые позорно бежали.

В районе Фулакунда каратели захватили в плен одного из моих близких родственников Викторино да Коста, они рассекли ему грудную клетку, вынули сердце и пронесли его перед насильно согнанными женщинами, детьми и стариками.

Викторино да Коста было всего 24 года. Партизаны уважали и любили его. Они называли его «папой».

— Помни сердце «папы»! — говорят друг другу партизаны, когда готовятся к новой операции против колонизаторов.